

# “退散进集”牵引高质量发展

■记者 潘晓琴 通讯员 邵峰

如何发挥市场的决定性作用和政府的重要作用,有效引导桐乡工业这艘巨轮驶向更高质量发展的轨道?如何为转型升级腾出宝贵的土地、用能、环境容量等要素空间?如何以创新驱动,突破增长天花板,提质增效,实现内涵式发展?今年打响的“退散进集大会战”正是桐乡作出的响亮作答。

站在半年度的时间节点,我们欣喜地看到,半年来,围绕“退散进集大会战”,全市上下众志成城,一方面精准把握“退散关”的标准,以破釜沉舟的决心,“治”出成效,另一方面又严格把好“进集”门,精准掌握“进集”产业详情,做好规划、资金和政策的相关支撑,全力以赴打赢这场大会战。

**进退之际的勇气——关键时候突出关键一招**

这是一组让人颇感沉重的数据:2016年,桐乡园区外规下工业企业共计1151家,占地面积6198亩,亩

均税收4.2万元;园区外规上企业共计213家,占地面积4847亩,亩均税收12.1万元;园区内规下工业企业共计809家,占地面积11427亩,亩均税收3.8万元;园区内规上企业共计676家,占地面积25475亩,亩均税收18.2万元。

不难看出,园区外“低小散”挤占了大量资源,产出却非常少,与此同时,这些“低小散”的镇村企业、个体户和作坊存在无证无照、无环保措施、无纳税记录等不良行为,造成了不公平的市场环境,形成了“劣币驱逐良币”的恶性循环。

为破除这一发展中的“尴尬”,2016年,桐乡吹响“退散进集”战鼓,优化配置资源,集约利用土地,整治提升重污染高耗能行业,为可持续发展腾出各类要素空间,进而提升传统产业,加快培育新兴产业,改善全市环境面貌。

然而,这项工作实际推动难度较大。究其症结,主要在于:

从政府层面看,整治工作情况复杂。“低小散”块状行业量大面广、成因复杂,政府推进整治工作顾虑

较多。整治前期需投入一定的财政资金,会影响主要经济指标以及年度目标责任制考核。同时,这类企业早期生产场地以违法占用村集体土地为主,地上构筑物以违章建筑为主,政府依法查处时间长、成本高、难度大。

从企业层面看,转产转型本本领恐慌。“低小散”企业多为家庭工厂,企业利润是家庭收入的主要来源。整治工作对企业主来说是“断其财路”、“端其饭碗”,且这些企业主普遍年龄偏大、文化程度不高、思想观念陈旧,对再投资再创业信心不足,因而存在较强的抵触情绪。

从社会层面看,矛盾隐忧仍然存在。“405060”就业人员占有一定比例,企业腾退后因年龄大、技能缺乏,部分就业人员短期内再就业难度大。部分已腾退企业主长期赋闲在家,亦有可能成为潜在的社会不稳定因素。

这显然是一根难啃的“硬骨头”,然而,面对这样的现实难题,桐乡没有畏难,没有退缩,而是以破釜沉舟的决心,决战决胜的信心在今

年将“退散进集大会战”列入“六场战役”,按照《桐乡市“退散进集大会战”实施方案》工作要求,我市形成了领导小组统一指挥,办公室统筹协调,同时,开发区、各镇(街道)也实行镇级干部联村(社区)、村级干部联组制度,通过挂图作战,形成“市镇村组”四级有效联动的局面……

这是关键一役,亦是必胜之战。

**取舍之间的抉择——痛下决心引领结构调整**

企业腾退、技术改造是眼下的事,GDP必然会受到冲击,而培育新产业、改造传统产业都需要很长的时间,经济转型升级要经得住阵痛,舍得付出代价。

在取舍之间,桐乡细算资源占用与产出账,坚决推进“退散进集大会战”。

下转2版

**打好“六场战役” 助推高质量发展**

## 以行动大担当推动桐乡大发展

■本报评论员

“要认真学习贯彻习近平总书记对浙江工作的重要指示精神,在全省来一次思想再解放、思想真解放,以思想大解放和行动大担当推动‘八八战略’再深化、改革开放再出发,决不辜负总书记‘干在实处永无止境,走在前列要谋新篇,勇立潮头方显担当’的新期望。”这是7月16日晚上省委书记车俊在省委召开的第四次县委书记工作交流会对全省上下提出的新要求。对桐乡而言,我们要积极贯彻落实会议精神,既要善于以思想大解放激活干事创业大干劲,更要以实际行动推动桐乡大发展。

实干担当,是我们一直以来都在着重强调的一项重要能力,也是对党员干部的普遍要求。如何理解思想大解放与行动大担当?拿桐乡来说,关键就是要结合自身发展实

际,特别是对照世界互联网大会永久举办地和“三治融合”发源地这样的特殊身份,找准当前存在的制约高质量发展的思想短板,以更高格局的站位和更有力的行动担当,推动桐乡大发展。

以行动大担当推动桐乡大发展,关键就是要变“不可能”为“可能”。在竞争日益激烈的县域经济发展中走在前列,最需要的就是将“不可能”变为“可能”的胆识和行动。而一直以来都敢为人先的桐乡人,向来不缺这种胆识和能力,并创造了“小城办大会”、乌镇保护与开发等一个又一个的精彩。走好未来的高质量发展之路,发展壮大以先进制造业为核心的实体经济和以乌镇为核心的旅游和互联网产业,必然会碰到很多过去没有碰到的新困难和新问题。特别是在引进互联网产业项目和人才上,无论是对照上级要求还是自身期待,我们做得都还

远远不够,还没有形成互联网产业的“裂变效应”。但是,只要我们认准了“两个发展重点”的主攻方向,并争分夺秒地干起来,就一定能够不断取得新突破。

以行动大担当推动桐乡大发展,关键就是要变“路径依赖”为“模式创新”。“去年的马明哲,领导不了今年的平安。”这是中国平安董事长马明哲曾经说过的一句非常经典的话。这句话不仅适用于中国平安集团,同样也适用于任何一家企业、任何一座城市的发展。过去多年来,我们在经济社会发展方面创造了很多先进经验,不少好的经验做法还在全省乃至全国得以推广。对于这些好经验好做法,我们要注重继承和弘扬。但是面向未来,我们千万不能躺在过去的“功劳簿”上自我陶醉,而是要善于打破思维定势,勇敢地走出“路径依赖”,勇于自我超越,努力让更多的改革新突破从桐乡大

地走向全省乃至全国。

以行动大担当推动桐乡大发展,关键就是要变“算小账”为“算大账”。大担当呼唤大格局,大格局下的担当才是大担当。什么是今年桐乡工作的大局?打好打赢“六场战役”,抓好“两个发展重点”,助推桐乡高质量发展走在前列,这些就是我们一切工作的大局。因此,每个开发主体、各个部门或单位在开展工作的時候都要认真想想,所推动的工作是否顺应全市工作大局,是否能有效助推中心工作。每个开发主体和各个部门单位都要树立大局观,提高发展站位,主动跳出主体利益和部门利益的局限,以更加有效的行动大担当推动桐乡大发展。

## 桐乡新语

JUXIANGXINYU

## 我市召开“百日攻坚”拆违专项行动动员大会 全面落实拆违责任 确保短期内取得实效

■记者 朱灵洁

**本报讯** 为进一步认清当前我市“三改一拆”工作的形势和任务,全面落实拆违责任,快速启动拆违行动,确保短期内取得实效,昨天,我市召开“百日攻坚”拆违专项行动动员大会,市领导王申峰、潘川东、沈根潮出席会议。

据了解,此次“百日攻坚”拆违专项行动中,我市将争取在今年7月中旬到10月底三个多月的时间内,集中精力、集中资源、集中攻坚,对当前工作中的重点、难点、瓶颈点进行全面梳理、全力推进,提升拆违队伍的战斗力,形成“动真碰硬”的拆违势头,进一步形成全社会关注、理解和支持“三改一拆”工作的良好氛围,力争今年成功创建“无违建”先进县(市)。

记者从会议中获悉,截至7月13日,全市完成拆改总量439.69万平方米,占我市下达各主体全年任务数(535万)的82.18%。其中拆违完成152.59万平方米,占任务数(215万)的70.97%,在嘉兴排名第四;“三改”完成287.1万平方米,占任务数(320万)的89.71%,在嘉兴排名第一。此外,今年我市上报省系统的12个城中村重点项目目前

已全部完成,累计完成面积109.47万平方米,在嘉兴排名第一。

“三改一拆”工作任重道远。市委副书记、市长王申峰表示,“三改一拆”是建设美丽桐乡的重要途径,是腾出发展空间的重要举措,是维护社会公平的重要砝码,对此要深刻认识“三改一拆”的重大意义。王申峰指出,“三改一拆”不仅仅是一项重要的工作性指标,更是推动经济社会转型发展的重要抓手,对此要精准把握“三改一拆”的理念方法,一是“三改一拆”必须长期坚持,二是不能为了完成任务而拆,三是要善于做整合的文章。

王申峰强调,全市上下要合力掀起“三改一拆”新高潮,营造“合力干”的氛围,构建“创新干”的机制,鞭策“不敢干”的现象,始终保持昂扬的斗志,凝心聚力、克难攻坚,全力以赴打好“三改一拆”攻坚战,为建设美丽桐乡、助推经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

动员会上,崇福镇、大麻镇、市国土资源局、市综合行政执法局还依次上台做了表态发言,各镇(街道)也签订了责任书,立下了“军令状”,接下来各主体将倒排时间表,层层压实责任,确保拆违行动取得实效。

## 以高质量履职 助推经济社会发展

■记者 胡宇翔

**本报讯** 昨天下午,桐乡市政协召开半年度委处(组)工作会议,回顾总结上半年政协工作,研究部署下半年工作重点。市政协主席蒋惠玲,副主席周民、顾根梁、李云飞,秘书长赵裕华等参加会议。

会上,市政协各专委会,开发区(高桥街道)、各镇(街道)联络处(组)分别汇报了上半年度的工作开展情况,“城乡垃圾分类处理”专项集体民主监督和下半年的工作重点等内容进行了汇报。

今年上半年,桐乡市政协各委处(组)认真贯彻落实市九届政协二次会议精神,围绕核心、服务中心、汇聚民心,按照工作计划扎实推进各项活动开展与落实。尤其是在助推全市“六场战役”过程中,委员们开动脑筋、开足马力、尽心履职,紧紧围绕三大职能,主动作为,做到了高质量建言献策、高质量履职助推,高质量监督议政,将委员作用发挥得淋漓尽致。

## 桐乡招募伯鸿城市书房志愿者啦!

■记者 钟淑婷

城市书房不仅是个人的精神驿站,更是一座城市的文化地标。想成为城市书房的志愿者吗?近日,桐乡发出“召集令”,向全市招募伯鸿城市书房志愿者。

什么是伯鸿城市书房(书香驿站)?据悉,伯鸿城市书房(书香驿站)是提供公益阅读服务,注重阅读体验和乐趣,实施智能管理、无人值守、自助服务的场馆型自助公共图书馆。其中市区重点公共区域、中心镇区自助公共图书馆冠名“伯鸿城市书房”;社区、非中心镇区、新农村集聚区自助公共图书馆冠名“伯鸿书香驿站”。建设伯鸿城市书房(书香驿站),旨在进一步推动广大市民阅读习惯的养成,全面形成爱读书、读好书、善读书的良好社会风尚,进一步助推人文名城建设,打造风雅桐乡。

据悉,今年我市计划建成伯鸿城市书房7家,其中市区3家,分别位于凤凰湖、建设局、市政广场,此外,崇福、濮院、乌镇、洲泉各1家;计划建成伯鸿书香驿站2家,分别

位于洲泉和濮院。值得一提的是,位于凤凰湖的伯鸿城市书房将于8月率先和大家见面。

在加快建设伯鸿城市书房(书香驿站)的同时,为更好地加强日常管理,营造浓厚氛围,桐乡开始招募伯鸿城市书房志愿者。只要身体健康,年龄在18至65周岁之间,并且爱岗敬业,具有为公益服务奉献的精神,便可以报名。

伯鸿城市书房志愿者的服务地点为:城市书房(凤凰湖)、凤凰湖景区内;城市书房(建设局):建设局一楼,庆丰北路中山路口;志愿者的服务内容包括维护图书阅读秩序;做好图书整理、上架工作和借阅咨询、服务引导工作。原则上每位志愿者每周服务2次,每次服务2小时,服务时间可根据志愿者个人情况安排在上午或下午。

有意向的市民可通过以下三种方式进行报名:网络报名:关注“桐乡市图书馆”微信公众号,编辑姓名、年龄、性别、联系电话、意向服务时间和地点留言报名;电话报名:88622396;现场报名:市图书馆三楼馆办公室。

## 东湖水 乡村农旅高颜值

昨天,桐乡市洲泉镇东田村,东湖水系旁建设的亭台楼阁、木屋石桥已具雏形。据了解,这里围绕东湖建有纪念馆、古街区,让美丽乡村依托历史底蕴,打造成乡村农旅发展的新样板。

■摄影 记者 成杰



## 营造良好专利保护环境 助推创新成果涌现 桐乡上半年发明专利授权量139件,同比增长19.8%

■记者 张芬娟

**本报讯** 昨天,记者从市科技局获悉,今年1至6月,桐乡的发明专利申请量达1741件,同比增长92.4%,发明专利授权量达到139件,同比增长19.8%。

发明专利申请和授权数量的增加,是桐乡创新成果增多的体现。在我市,广大桐企对专利的认识程度越来越深,也越来越重视,在积极加强科技创新的同时,也积极做好专利的申请、保护工作。浙江伟联科技股份有限公司主营新型建材预制成型设备及建筑预制结构建材产品的研发、生产和销售,该公司对科技创新和专利保护工作十分重视。今年上半年,伟联科技一举获得了5项发明专利授权。伟联科技副总经理蒋文星表示,公司每年的研发投入占

公司产值的比重超过4%,公司还和浙江大学、浙江理工大学、嘉兴学院等高校的专家开展紧密的研发合作,因此,每年的专利授权数量都比较可观,截至目前,伟联科技的各类专利授权已经有70多项,其中发明专利授权量有12项。

企业重视科技创新并不断产生高质量的发明专利的背后,离不开我市良好的专利保护和管理环境。专利能否受到保护是专利能否持续增长、持续发挥作用、持续产生增长动力的关键之一,如果没有良好的保护专利的环境,不仅发明者的专利权会受到侵犯,专利发明者也会受到伤害,这会让从事研发的人员和企业失去研发的动力和信心。

为此,今年4月,桐乡市知识产权维权援助中心正式挂牌运作,该中心隶属于桐乡市科技局,其主要

职责为:通过12345政务热线为我市的单位或个人提供有关知识产权法律、法规、政策咨询以及知识产权纠纷处理和诉讼等方面的咨询服务;接收我市的单位或个人对知识产权违法行为的举报投诉,并及时将案件移送至有关知识产权管理部门;对维权援助和举报投诉中的疑难案件、侵权判定及赔偿等事项组织有关专家或技术人员提供咨询意见;办理其他需要提供维权援助的事项。

与此同时,今年,在市科技局的推动下,中国人民财产保险股份有限公司桐乡支公司推出了专利执行保险,在专利执行保险中,专利权人以授权专利为标的向保险公司投保,在保险期间,保险公司按照合同约定向专利权人为专利维权而支出的调查费用和法律

费用进行赔偿。这一举措能保护专利权人的利益或减少专利被侵权后的损失。同时,我市还出台有《桐乡市专利保险保费、维权费补助操作细则》,该细则规定,对购买专利保险的企业,市财政将给予保险费支出50%的补助,单个企业年最高限额5万元,涉外专利侵权补助将采用“一事一议”等,以此鼓励广大企业重视专利保护和维权这项工作。下一步,市科技局还将联合保险公司推出专利侵权险、专利权质押贷款保证保险等多个险种,为科技型企业发展、保护专利权提供更多支持。

此外,市科技局还积极开展假冒专利执法检查,今年1至6月,市科技局处理了电商领域专利侵权案件75件,有力地打击了知识产权侵权行为。